

# 中国精神

## ——共和国之魂礼赞

新华社记者 徐京跃 谭浩 隋笑飞

伟大时代孕育伟大精神,伟大精神塑造民族之魂。

在新中国成立60周年前夕,李大钊“狼牙山五壮士”、时传祥等当选为“双百”人物。

1927年4月28日,绞刑架下,李大钊发表了最后一次慷慨激昂的演说:“不能因为你们今天绞死了我,就绞死了伟大的共产主义!我们已培养了很多同志,如同红花的种子,撒遍各地!”

今天,这些“红花的种子”在中国大地上开花结果。他们留下的宝贵精神财富生生不息,成为中华民族伟大复兴的强大动力。

中国精神是社会主义核心价值观的具体体现

掏粪工人时传祥,以“宁愿一人脏,换来万家净”的精神,赢得了人们的普遍尊敬,这种精神也已成为中华民族一份宝贵的精神财富。

时传祥这次当选为“100位新中国成立以来感动中国人物”,时传祥的儿子时纯利和家人感到了深深的骄傲和自豪。

“双百”人物虽然身处不同年代、不同环境、不同岗位,但他们身上所体现出来的崇高精神,在本质上是一致的。

“团结起来,振兴中华”——这是忠于祖国、热爱人民精神的大写意。无论是黄继光精神、上甘岭精神,还是中国女排精神、北京奥运精神……都是激励我们实现民族复兴、国家富强、人民幸福的重要力量源泉。

“活着就是为了别人活得更加美好”

——这是追求真理、坚持理想精神的大写意。

无论是雷锋精神、邓稼先精神,还是“两弹一星”精神、载人航天精神……都是激励我们为中国特色社会主义事业努力奋斗的坚实思想基础。

“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”

——这是艰苦奋斗、敢于胜利精神的大写意。无论是铁人精神、大寨精神,还是红旗渠精神、青藏铁路精神……都是激励我们战胜前

进道路上一切艰难险阻的强大精神支柱。

“敢想,敢闯,敢为天下先”——这是锐意进取、开拓创新精神的大写意。无论是小岗精神、华西村精神,还是深圳精神、浦东精神……都是激励我们提高自主创新能力、建设创新型国家的不竭精神动力。

“活着没有把沙丘治好,死了也要看着兰考人民把沙丘治好”——这是淡泊名利、无私奉献精神的大写意。无论是焦裕禄精神、许振超精神,还是抗洪抢险精神、抗震救灾精神……都是激励我们服务人民、奉献社会的有力道德支撑。

“中国精神是建设社会主义核心价值体系的丰厚精神资源。随着中国特色社会主义进程的深入,人们越来越认识到:只有经济发展是不够的,必须伴之以一种具有凝聚力的精神力量。这种凝聚人民、动员人民、激发人民创造力的精神力量,就是社会主义核心价值观。”求是杂志社总编辑张晓林这样讲。

中国共产党人是传承中国精神的“火炬手”

三千里川藏线上的要塞雀儿山,永远忘不了那一双双明亮而清澈的眼睛——

在海拔4889米、一片除了人再没有其它生命的地方,四川省甘孜藏族自治州公路管理局雀儿山五道班已坚守了50多年。

五道班班长、全国优秀共产党员陈德华还清楚记得那年冬天,山上几天几夜连降暴雪,几十辆去西藏运送救灾物资的汽车被困,大批旅客受阻。紧急情况下,陈德华带着兄弟们驾驶推雪机,推了整整5天5夜的雪。

因为寒冷,所以他们最懂得温暖的意义。在茫茫雪山中,五道班成了这冰雪世界的一团火。

在共和国的历史长卷中,像陈德华和五道班工人这样的大批共产党员如群星璀璨——

雷锋、时传祥、王进喜、焦裕禄、张志新、蒋筑英、罗健夫、张海迪、邓稼先、鲁冠球、孔繁森、任长霞、许振超、王顺友、方永刚、吴大

观……

“种树者必培其根,种德者必养其心”,榜样的力量是无穷的。中国共产党这个人类历史空前伟大的英雄队伍,向人们充分展示了伟大的中国精神,坚强的中国力量。

——新中国成立以来,共有154名全国优秀共产党员得到表彰;

——新中国成立以来,全国共有20147人次获得全国五一劳动奖章,其中共产党员约占85%;

——2007年,开展了新中国成立以来首届全国道德模范评选表彰活动,评选表彰了53名全国道德模范和254名提名奖获得者,其中共产党员约占70%。

中央党校原副校长李君如说,中国共产党人就是传承中国精神的“火炬手”。中国共产党在把马克思主义与中国实际相结合的时候,始终有着一个坚定不移的价值追求,这就是“求得民族独立和人民解放”和“实现国家繁荣富强和人民共同富裕”而奋斗,这正是他们能够感召和凝聚全国各族人民的魅力所在。

中国精神是源远流长的。一部中国精神的发展史,就是中国共产党人领导中国人民不断传承、不断发展、不断弘扬井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神的见证。

陕西省安塞县第29任县委书记雷鸣雄在黄土高坡上的一间窑洞里接受记者采访时说,正是在这些革命战争年代诞生的“红色精神”的引领和影响下,才有了新中国成立60年来的大军精、航天精神、特区精神等中国精神的一脉相承、相互辉映。

改革开放为中国精神注入时代元素

上世纪70年代末,《芝加哥论坛报》记者蒂姆与其他7名美国记者,成为新中国成立后第一批到中国常驻的美国记者。

30年后,他再次来到北京时感叹:美国的现代化发展用了一二百年时间,而中国仅在30年的时间里就变得足以让世人惊讶!变化

最大、最深刻的是中国人,每个普普通通的人。这是一个开放、自信的民族。

一个前进的时代,总有一种奋发向上的精神;一个发展的民族,总有一种积极进取的意志。

60年来,中国人民不断从民族精神中汲取力量,又不断赋予民族精神新的时代内涵。特别是改革开放30多年来,以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神交相辉映,为伟大的中国精神注入了崭新的时代元素。

第一次建立家庭联产承包责任制,第一个农民专业合作社,第一个个体工商户,第一次实行厂长负责制,第一个股份制企业,第一个上市公司,第一个股份制商业银行……改革开放以来,这一个个“第一”“首次”,正意味着一次次突破、一次次超越。

中国共产党和中国人民以非凡的勇气和智慧,在30多年改革开放历程中创造的奇迹,足以让世界称奇。北京大学邓小平理论研究中心研究员宇文利教授在接受记者采访时说,“作为一场伟大的社会变革实践,改革开放改变了中国人的精神生活,引发并实现了中国精神的新转变,并为中国精神的发展推进到新的阶段。”

中国精神在迎接挑战中彰显、升华和创新

9月5日上午,18岁的王亮到中国政法大学报到。这位小伙子在去年5月12日震后最危险的6个多小时里,3次钻进废墟的缝隙里,救出了3名同学。

“经历了地震那么大的灾难,今后不管遇到什么困难都不会再退缩,都能挺过去的,也希望毕业后能帮助更多的人。”王亮说。

北川县县长大忠感慨:“我们的孩子们,从废墟里爬出来,就再也没有倒下过,他们的精神更是没有倒下过。”

他们,正是中国精神新的代表。

依靠中国精神,我们取得抗震救灾斗争的伟大胜利;依靠中国精神,我们成功举办北京奥运会。今天,面对国际金融危机的冲击,“众志成城”“共克时艰”“危中求进”“化危为机”成为全民族的共识,中国精神成为应对危机的强大动力。

坚守信念,传承精神,是一个民族成熟的标志。

传承中国精神是一场没有终点的接力。

在未来的道路上,中国精神就像一盏灯,引领中华民族在全面建设小康社会的征程上阔步前进,开创更加美好的明天。

(新华社北京9月20日电)

# 民族复兴的必由之路

——论“中国道路”的正确性

编者按:60年艰辛探索,60年波澜壮阔,新中国成功开辟了“中国道路”,创造了“中国奇迹”。为庆祝新中国成立60周年,从9月20日起,新华社特别推出“中国启示·新华时评”系列评论,系统论述新中国60年来取得伟大成就的重要启示。《民族复兴的必由之路——论“中国道路”的正确性》为这组稿件的开篇之作。中国道路就是中国特色社会主义道路。这是一条中国共产党团结带领亿万人实践马克思主义中国化的探索之路,是一条社会主义中国大踏步追赶时代发展潮流的奋进之路,是一条中华民族实现伟大复兴的必由之路。

新华社记者

“60年来,中国走过的发展道路非常独特”——随着新中国60华诞临近,越来越多的人在探究中国奇迹的同时,不约而同地使用了这样一个词:“中国道路”。

一个国家选择什么样的发展道路,事关其前途命运。新中国的诞生,确立了社会主义制度,开辟了中国历史新纪元;改革开放,实现了中华民族命运的伟大转折,开辟了中国特色社会主义道路。60年艰辛探索,60年风雨兼程,60年波澜壮阔,一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国巍然屹立在世界东方。

“中国奇迹”的背后,是“中国道路”——中国特色社会主义道路。这是一条中国共产党团结带领亿万人实践马克思主义中国化的探索之路。

在一个经济文化落后、人口众多的大国实现社会主义现代化,没有现成的答案可循,没有现成的道路可走,只能在实践中寻找、探索、开拓。60年来,一代又一代中国共产党人坚持把马克思主义基本原理与中国具体实际紧密结合,积极借鉴当代人类优秀文明成果,与时俱进地发展马克思主义、毛泽东思想,形成了包括邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观等重大战略思想在内的中国特色社会主义理论体系,引领中国走上了实现中华民族伟大复兴的康庄大道。

这是一条社会主义中国大踏步追赶时代发展潮流的奋进之路。

因为前无古人,我们必须披荆斩棘,闯关夺隘;因为重任在肩,我们必须奋发有为,加快发展。发展是硬道理,是兴国之第一要务。无论是面对国际竞争压力,还是面对自然灾害和各种风险考验,中国共产党人用山一样的信念、铁一般的意志凝

聚起浩浩荡荡的队伍,朝着既定目标勇往直前。坚持以经济建设为中心毫不动摇,着力构建适应社会主义市场经济要求的体制机制,促进经济社会又好又快发展,不断满足人民新期待、实现国家新发展,中国在改写自己历史的同时,也在破解着当今世界所面临的全局性难题,书写着人类发展史上的伟大传奇。

这是一条中华民族实现伟大复兴的必由之路。

实践是检验真理的唯一标准,历史是最好的教科书。新中国用60年时间,走过了西方资本主义国家二三百年现代化建设之路,归根结底在于开辟了中国特色社会主义道路。中国在这条道路上奇迹般的发展,不仅彻底改变了人类近五分之一人口的命运,而且丰富了人类对社会发展规律和发展的认识,拓宽了一个发展中国家实现现代化的途径,促进了全球化时代人类文明的多样性发展,为人类解决共同面临的发展问题作出了新贡献。改革开放初期,邓小平在向外宾描述中国特色社会主义所要达到的目标时说,“这不但是给占世界人口四分之一的第三世界走出一条路,更重要的是向人类表明,社会主义是必由之路”。如今,中国已经和正在向世界展现这条独具特色而又可资借鉴的发展道路。

鲁迅先生说过:“世上本没有路,走的人多了,也便成了路。”中国道路是由一个拥有7000多万名成员的执政党、一个拥有13亿人口的大国在历史的实践中选定的道路。这是一条正确的道路、成功的道路、光辉的道路。让我们坚定不移地沿着中国道路一往无前,开创新的天地、新的辉煌!

(新华社北京9月20日电)

中国启示·新华时评

# 关于表彰第二批全国道德模范的决定

各省、自治区、直辖市党委宣传部、文明办、总工会、团委、妇联,各军区、各军兵种、各总部、军事科学院、国防大学、国防科学技术大学、武警部队政治部,中央文明委各成员单位:

2007年9月,中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联评选表彰了首批全国道德模范,产生了广泛的社会影响。两年来,在以胡锦涛同志为总书记的党中央坚强领导下,各地各部门认真贯彻落实党的十七大关于加强精神文明建设的部署,以

建设社会主义核心价值体系为根本,广泛开展学习宣传道德模范活动,大力推进公民道德建设,践行社会主义荣辱观,涌现出了一批体现社会主义道德要求的先进人物,形成了学习道德模范、崇尚道德模范、争当道德模范的热潮,树立了知荣辱、树正气、促和谐的良好风尚。

今年是新中国成立60周年,是《公民道德建设实施纲要》颁布实施8周年。为集中展示公民道德建设的丰硕成果,更广泛地动员人民群众支持和参与道德建设,中共

中央宣传部、中央文明办、解放军总政治部、全国总工会、共青团中央、全国妇联

开展道德模范评选表彰活动。经群众推荐、审核公示和群众投票、评委评选等程序,袁春亮等55名同志荣获“全国道德模范”称号,陈荣超等262名同志荣获“全国道德模范提名奖”。希望受到表彰的同志,珍惜荣誉,再接再厉,在公民道德建设中作出新成绩。要在全社会大力宣传道德模范的先进事迹和高尚品德,深入持久地运用榜样的力量弘扬社会主义核心价

值体系,推进精神文明建设,为全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

中共中央宣传部  
中央文明办  
解放军总政治部  
全国总工会  
共青团中央  
全国妇联

2009年9月15日

(新华社北京9月20日电)

## 明德英



的两只鸡,做成鸡汤,一口一口地喂给小战士,她还天天用盐水为他清洗感染流脓的伤口。半个多月后,小战士伤愈归队。

1943年初,八路军山东纵队13岁的看护员庄新民和战友们按照上级命令,在反“扫荡”中一面救护伤员,一面掩护伤员突围转移。为减少伤亡,上级决定让庄新民等年龄较小的战士换上老百姓的服装。在一个伸手不见五指的夜里,庄新民与部队走散,不慎掉队,身体多处被山石划伤,与许多躲藏的群众一起被日军抓住。由于年龄小,他没有暴露身份。后来,日军逼着他向泰安城运送抢来的物资。在这些被押群众中就有明德英的丈夫李开田。李开田见庄新民小、瘦弱,多处有伤,就与他以父子相称,没有引起日军的怀疑。到泰安后,他们一起被日军释放。长达一个月的磨难,庄新民身体非常虚弱,伤口化脓,高烧不退,李开田背着他翻山越岭,跨沟过河,长途跋涉几百里,终于回到了沂南马牧池村的家。李开田和明德英夫妇冒着日伪军时常搜查的危险,在自家窝棚、附近墓地、村外石沟和草丛里,精心照料、掩护和转移着伤病的八路军小战士庄新民。由于长时间的疲累、饥寒和伤病的折磨,庄新民奄奄一息,明德英就时常以自己的奶水喂养他,终于把他从死亡线上救了回来。经过一段时间的养息,庄新民的伤口渐渐愈合,身体也渐渐恢复,依依不舍地含泪告别救命恩人,踏上了归队的征途,顺利地找到部队,重新投入到抗日民族解放的伟大事业中。

抗日战争和全国解放战争时期,“红嫂”遍布沂蒙,明德英只是其中的代表之一。明德英救护八路军伤员的情节,后来被写入小说《红嫂》,编入京剧《红云岗》、舞剧《沂蒙颂》。沂蒙红嫂以乳汁救伤员的故事随之传遍全国,家喻户晓,明德英也被公认为沂蒙红嫂的生活原型,赢得了人们的敬重和爱戴。新中国建立后,她先后把儿子、女儿、孙子等送入子弟兵行列,体现了爱党爱国的沂蒙精神。明德英老人于1995年与世长辞,享年84岁。

## 小站的变化让我振奋

人物简介:刘开华,1945年出生,原为成都铁路局攀枝花车站运转值班员。该站为宝成线一个“挂”在山腰上的四等小站。

在这个山区小站默默无闻工作几十年的刘开华,最值得自豪的是在值勤期间从未发生过任何行车事故。

1965年,他被分配到攀枝花车站工作。那时的设备可落后了,全部都是人工操作。行车设备是苏联的,叫“那达列维捷”,全部是人工扳道、人工挂信号灯,用现在的话说叫“原生态”。

改革开放后,车站的“家当”一天比一天洋气了。上世纪70年代末,车站用上了半自动设备,虽然土洋结合,但还是有了现代化的味道。设备先进了,我们在运转室手指一动,列车进路就排除出来了,信号也开放了,那感觉真的不一样。看到变幻的信号灯,山上的老乡经常吓一大跳。

(刘开华口述 本报记者 高柱 通讯员 熊华整理)

## 我和我的祖国

(上接第1版)必须坚持发挥人民政协作为中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构作用,不断巩固和发展我国多党合作的政治格局;必须坚持发挥人民政协作为大团结大联合组织的作用,不断为中华民族伟大复兴增添新力量;必须坚持以改革创新精神推进人民政协事业,永葆人民政协生机活力。

胡锦涛对人民政协工作提出5点要求。第一,继续走中国特色社会主义政治发展道路,不断夯实参加人民政协各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士团结奋斗的共同思想基础,不断增强走中国特色社会主义政治发展道路的自觉性和坚定性。第二,继续把推动科学发展作为履行职能的第一要务,切实把积极性、主动性、创造性引导到推动科学发展上来,多想科学发展大事,多谋划科学发展大计,努力为实现以人为本、全面协调可持续的科学发展建言献之言、献务实之策。第三,继续在促进社会和谐中发挥重要作用,把发扬民主、增进团结、协调关系、化解矛盾作为履行职能的重要着力点,努力为促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系的和谐发挥积极作用。第四,继续为推进祖国和平统一大业贡献力量。

量,牢牢把握两岸关系和平发展的主题,推动两岸交流合作向更广领域拓展,使两岸同胞联系更广泛、感情更融洽、合作更深化。第五,继续加强人民政协自身建设,主动适应新形势新任务的要求,按照宪法和政协章程规定,不断加强自身各项建设,为人民政协有效履行职能、顺利开展工作提供有力保障。

胡锦涛指出,加强和改善对人民政协的领导,推动人民政协卓有成效地开展工作,充分发扬人民政协在国家政治生活中的作用,是中国共产党加强和改善党的领导的重要内容,对提高党的执政能力,巩固党的执政地位具有重要意义。各级党委要从发展社会主义民主、推动科学发展、促进社会和谐、维护社会稳定的高度,增强责任感和使命感,支持人民政协围绕党和国家工作大局,认真履行职能,积极为人民政协的各项工作提供有力保障。这对于我们在新形势下充分發揮人民政协的优势,把各方面智慧和力量凝聚到党和国家事业上来,更好团结动员各党派团体和各界人士为夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面而共同奋斗,具有十分重要的指导意义。

贾庆林在主持大会时说,胡锦涛总书记的重要讲话全面回顾了人民政协60年来与祖国和人民共同发展进步的光辉历程,高度评价了人民政协在我国社会主义革命和建设、社会主义改革进程中作出的重大贡献,科学总结了人民政协事业发展积累的宝贵经验,深刻阐述了人民政协在党和国家事业发展大局中的重要地位和作用,明确提出了新形势下开展人民政协工作的方针原则和工作要求。这对于我们在新形势下充分發揮人民政协的优势,把各方面智慧和力量凝聚到党和国家事业上来,更好团结动员各党派团体和各界人士为夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面而共同奋斗,具有十分重要的指导意义。

我们要认真学习贯彻,把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度进一步坚持好、完善好,把最广泛的爱国统一战线进一步巩固好、发展好,把人民政协的优势进一步运用好、发挥好,在中国特色社会主义道路上继续把人民政协事业推向前进,为坚持和发展中国特色社会主义、实现祖国完全统一、实现中华民族伟大复兴作出新的更大的贡献。(讲话全文另发)

贾庆林在主持大会时说,胡锦涛总书记的重要讲话全面回顾了人民政协60年来与祖国和人民共同发展进步的光辉历程,高度评价了人民政协在我国社会主义革命和建设、社会主义改革进程中作出的重大贡献,科学总结了人民政协事业发展积累的宝贵经验,深刻阐述了人民政协在党和国家事业发展大局中的重要地位和作用,明确提出了新形势下开展人民政协工作的方针原则和工作要求。这对于我们在新形势下充分發揮人民政协的优势,把各方面智慧和